

## 新闻发布

# 第三届中国(海南)东坡文化旅游大会11月8日在澄迈启幕

## 13项核心活动、6大特色亮点,覆盖“文、艺、学、游、食”

本报海口10月24日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠 实习生劳兰婷)深秋时节,海南与东坡的“约定”如期而至——10月24日,海南日报全媒体记者从第三届中国(海南)东坡文化旅游大会(以下简称东坡文旅大会)新闻发布会上获悉,本届大会以“赓续东坡文脉,弘扬东坡文化”为主题,策划了13项核心活动,打造了6大特色亮点,将于11月8日晚在澄迈县福山咖啡文化风情镇举行开幕式,系列活动将持续至2026年3月。

### 13项核心活动,覆盖“文、艺、学、游、食”

据介绍,本届大会活动涵盖文艺演出、学术论坛、文旅体验、遗产保护、美食市集等多个领域。

11月8日晚,第三届东坡文旅大会开幕式演出音乐剧《心安东尼》将在澄迈县福山咖啡文化风情

镇登场。这是中国首部AI概念国风音乐剧,将与《不老东坡》《男神东坡》共同构成海南东坡文艺精品“三部曲”。

即日起至2026年3月,音乐剧《心安东尼》的宣传推广活动将持续开展,总共安排11场线下活动,除了省内,还将走进四川眉山、湖北黄冈、新疆乌鲁木齐,以及东北三省等地。

11月8日,第三届东坡文化国际高端论坛将在澄迈举办,180多位海内外学者将在8个分论坛上,深度解构东坡文化。

11月8日至9日,首届“东坡书法奖”全国书法作品展览将在澄迈县福山咖啡文化风情镇举办,全国30个省(区、市)的优秀书法作品集中亮相,所有作品都将用东坡书体书写东坡诗文。同时,东坡文化旅游大会美食节暨“坡有咖啡”苏轼生活节系列活动、“千年东坡绘澄迈”第三届中国(海南)东坡文化旅游大会暨澄迈东坡文化城市推介会、

2025年海南省大中小学生诵读“东坡诗词”大赛(决赛)等活动也将在澄迈举办。

11月下旬,第三届东坡美食文化荟将开场,主会场设在海口东坡老码头,十余项特色子活动带领市民游客品味东坡美食。

12月20日,海南东坡文化唱作营活动展演将举办。活动邀请优质唱作人,以创新形式唱出东坡文化,现场还会同步打造“宋遇东坡”主题市集。

在文化传承的同时,大会也注重开展文物保护。11月上旬前,有关部门将完成东坡文物资源的保护修缮和考古勘探工作,比如海口市五公祠、龙岐村伏波庙、澄迈县里桥的修缮,通潮阁项目用地的考古勘探等。

### 6大核心亮点,为东坡文脉注入时代活力

据介绍,本届大会有6大亮点,

从创新表达、叙事视角等维度,让东坡文化兼具古韵与新意。

AI国风音乐剧打造文化名片。中国首部AI概念国风音乐剧《心安东尼》是本届大会的“破圈”之作。该剧除11月8日全球首演外,12月18日至19日将在省歌舞剧院举办庆祝海南自贸港封关演出。2026年将启动《心安东尼》全国巡演,首站计划于6月左右在上海演出,随后将陆续赴杭州、北京等城市演出。

国际论坛重塑东坡文化叙事新视角。本届东坡文化国际高端论坛突破“东坡不幸海南幸”的传统叙事,首次深度阐释“海南成就东坡”的核心观点。论坛将通过8个分论坛的学术碰撞,向世界彰显海南培育东坡文化的底气。

古籍文献中心筑牢学术研究新高地。本届大会依托国内唯一东坡主题专业图书馆——海南东坡主题图书馆,不仅有古籍文献捐赠活动,

后续还将结合数字化技术建立“东坡文献数据库”,推动图书馆成为东坡文化研究的学术高地。

全国书法大赛传承文人艺术新气韵。首届“东坡书法奖”全国书法作品展将举办,这是全国首次以“东坡书体”为核心的书法赛事,覆盖全国30个省(区、市),推动东坡书法艺术从馆藏走向大众。

老码头街区打造沉浸式体验新场景。海口东坡老码头旅游休闲街区是本届大会文旅融合的典范。该街区将打造为“可触摸、可体验、可消费”的东坡文化场景,推动文旅体验从“观光打卡”升级为“深度沉浸”。

文物保护勘探激活历史现场新活力。本届大会不只“办活动”,更注重“留遗产”。在东坡文物保护修缮中,坚持保护与发掘同步进行。同时,《海南省东坡文化保护发展规定》正在推动制定中,将进一步把东坡文化保护纳入法治轨道。

### 海南省信访工作联席会议成员单位领导10月27日至31日接访日程发布

本报海口10月24日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林)10月24日,海南省信访局发布了海南省信访工作联席会议成员单位领导10月27日至31日接访日程。

10月27日至31日,省委宣传部、省委统战部、省委网信办、省发展改革委、省自然资源和规划厅相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示,请信访群众按照《信访工作条例》有关规定,依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号,点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
10月27日 (星期一)	省委宣传部	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
10月28日 (星期二)	省委统战部	
10月29日 (星期三)	省委网信办	
10月30日 (星期四)	省发展改革委	
10月31日 (星期五)	省自然资源和规划厅	

制表/杨干懿

### 海南大学科研团队在阿尔茨海默病新药研发上取得突破

本报讯(海南日报全媒体记者黄婷 通讯员陈思甜 李天琦)海南日报全媒体记者从海南大学获悉,近日,海南大学药学院研究团队在阿尔茨海默病(AD)治疗药物研发领域取得重要进展。该团队通过多靶点药物设计与人工智能辅助筛选,成功发现具有潜力的候选化合物,为阿尔茨海默病的新药研发提供了新方向。

“传统药物多靶向乙酰胆碱酯酶(AChE),仅能短期缓解症状。”海南大学副教授桑志培说,随着病情进展,患者脑中丁酰胆碱酯酶(BuChE)水平会显著上升,成为更关键的补偿靶点。“在斑马鱼AD模型中敲低BuChE基因后,其认知行为障碍明显改善——这像一束光,照亮了新药研发的方向。”

研究团队瞄准BuChE这一关键补偿靶点,在前期工作基础上,桑志培与副教授黄姝媛合作,通过计算机辅助药物设计快速发现了候选化合物8e。在斑马鱼和转基因小鼠AD模型中,8e均显著改善了认知行为障碍。与传统靶向乙酰胆碱酯酶的药物相比,针对BuChE的抑制剂有望更有成效缓解病程。

在进一步的工作中,桑志培构建了一个含有156个具有抗AD活性的天然化合物库,黄姝媛对该天然化合物库进行AI智能改造,形成了一个虚拟天然小分子化合物库,并结合分子对接与活性预测,从389个分子中快速筛选出先导化合物,并经进一步结构优化获得多靶点化合物“3c”。该化合物不仅能强效抑制BuChE,还具有抗Aβ蛋白聚集、抗炎及神经保护等多重功能,且在多种动物模型中显示出良好的体内药效。

研究团队表示,计划继续瞄准BuChE这一靶点,结合AI技术与药理验证,探索更安全、更高效的抗阿尔茨海默病候选药物。

### 乐城携手韩国公司开拓医疗旅游赛道

本报讯(海南日报全媒体见习记者王子豪)10月23日,“中韩医疗旅游协同发展战略合作签约仪式”在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区举行。仪式现场,乐城相关企业及机构分别与韩方合作伙伴签署三项战略合作协议,标志着乐城先行区在对接韩国高端医疗旅游市场,深化国际产业合作方面迈出了坚实一步。

签约仪式上,海南博鳌乐城文化产业发展有限公司、海南一龄医疗产业发展有限公司、博鳌东屿岛旅游度假区运营管理有限公司,分别与海南帕客高尔夫文化产业有限公司达成战略合作。根据协议,各方将围绕“医疗+高尔夫+旅游”的创新融合模式,深度整合乐城先行区的顶尖医疗资源、博鳌的高端高尔夫资源以及周边的旅游度假配套,旨在实现与韩国高端客源市场的系统化对接。

此次合作是推进“博乐一体化”发展的重要实践——各方将依托博鳌的会展旅游基础和乐城的“医疗特区”优势,积极探索“医、会、旅”联动发展的创新路径。

本报讯(海南日报全媒体记者马珂 通讯员陈贤佳)10月24日,我省召开“做自己健康第一责任人”主题新闻发布会。海南日报全媒体记者从会上获悉,2024年,全省城乡居民健康素养水平达到30.78%,群众主动学习健康知识、关注自身健康、践行文明卫生习惯的意识明显增强,健康生活方式正逐步成为社会新风尚。

据悉,近年来,海南省委、省政府高度重视人民群众健康,将提升

# 健康生活方式正逐步成为海南新风尚

全民健康素养、强化疾病预防控制、深化爱国卫生运动作为重要民生工作来抓。坚持政府主导、部门协同、全民参与,加快推进健康海南行动和人均预期寿命提升行动,持续为人民群众“做自己健康第一责任人”创造条件。

我省将“自己是健康第一责任人”理念深度融入《健康海南行动(2020—2030年)》等重大政策,明确政府、社会、个人责任,形成齐抓共管的工作机制。整合资源网络,统筹基层医疗卫生机构、社区服务

“2+3健康服务包”,加强对高血压、糖尿病等慢性病患者的健康管理,提供个性化健康指导。

坚持分类指导、精准施策,针对不同人群特点开展差异化健康促进。利用“开学第一课”,面向全省中小学生普及心理健康、近视防控等知识,带动家庭共同养成健康习惯。关爱职业人群,推动机关企事业单位落实工间操、健康体检、心理关怀等制度,提升职业人群自我保健意识。呵护老年群体,结合

运动指导,让健康服务更加精准、便捷。

突出海南特色,强化防蚊灭蚊工作。作为热带地区,登革热等蚊媒传染病防控是海南公共卫生工作的重要重点。省委、省政府连续两年部署开展爱国卫生专项行动,在全国率先推进蚊虫孳生地台账式管理,推广“七圈调查法”,发动干部群众广泛参与环境整治,全省建立固定孳生地档案59.5万个,处理临时孳生地35.1万个,处理率达96%,从源头减少了蚊虫孳生。

# 三亚文明旅游微笑服务持续升温

## “‘爱Lu’承诺杯”传递温暖

### 聚焦三亚“爱Lu”文明旅游微笑服务活动

本报三亚10月24日电(海南日报全媒体见习记者陈晓琪 记者李艳玲)10月24日,三亚“爱Lu”文明旅游微笑服务活动传递仪式在三亚山海天JW万豪酒店举行。象征着服务承诺与文明温度的“‘爱Lu’承诺杯”自大海东景区出发,传递至该酒店,完成了新一轮温暖接力。

酒店行业是旅游服务体系中至关重要的一环。三亚山海天JW万

豪酒店人力资源总监唐看果表示,作为“全国文明单位”,此次接过“‘爱Lu’承诺杯”,是酒店践行文明旅游微笑服务的新起点。以此为契机,酒店将全面升级“微笑服务提升行动”,围绕礼仪规范、应急处理及多语种沟通等方面开展系统化培训,持续提升员工服务水平。同时,每月将挖掘并评选出一批“微笑之星”,以真实动人的服务故事,展现三亚旅游业的温暖与专

业形象。

随着“‘爱Lu’承诺杯”的传递,一场围绕“微笑服务”的集中培训也同步在酒店展开。三亚山海天JW万豪酒店人力资源副经理黎灵婷介绍,培训现场特别设置有奖问答环节,员工正确回答与“JW万豪服务承诺卡”相关的问题,即可获得饼干零食、水杯、手提袋等精美礼品,“承诺卡”酒店员工人手一份,其中印有我们

的服务理念、品牌价值观和服务承诺等内容,指导员工更好地为游客提供服务。”

接下来,“‘爱Lu’承诺杯”还将持续传递至三亚亚龙湾喜来登度假酒店、三亚银泰阳光度假酒店、蜈支洲岛旅游区、西岛景区等更多旅游单位。随着传递范围不断扩大,越来越多的涉旅企业与从业人员将加入这场全城联动的文明旅游微笑服务活动,共同致力于为游客提供更加贴心、舒心、暖心的旅游环境,让微笑成为三亚最动人的风景。

# 岛内三大机场冬春航季预计执行航班17.75万架次

通航城市247个

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春)自10月26日起,全国民航将进入冬春航季,持续至明年3月28日。海南控股旗下海南机场集团新航季预计执行航班超20万架次,平均每周计划执行航班起降9136架次,航线414条,累计通航城市333个,保持稳中向好的发展态势。

其中,海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌岛内三大机场,冬春航季预计执行航班17.75万架次,每周计划执行

航班起降7910架次,航线334条,通航城市247个,比2025年夏秋航季分别增长14.6%、17.0%、9.8%。海口美兰国际机场计划航班量超9.64万架次,日均626架次;三亚凤凰国际机场计划执行航班6.9万架次,周计划3115架次,日均445架次;琼海博鳌机场计划周总量为388架次,日均55.4架次。

为满足冬春航季旅客出行需求,海南机场持续优化服务保障:海口美

兰机场正式发布“美好兰途”服务品牌,通过四大产品线及15个特色服务产品为旅客提供个性化出行体验;三亚凤凰机场通过统筹交通管理、加强现场引导与客流预判,并强化特殊旅客服务保障,切实提升旅客出行体验感与获得感;琼海博鳌机场则在问询、安检等区域配备便民服务箱、共享急救设备及婴儿手推车等设施,为特殊及首乘旅客提供全流程爱心服务与专属引导,全面营造便捷、温馨的出行环境。

冬春航季是海南传统的旅游旺季,预计进港客流量将持续攀升。海南机场将全力做好旅客服务与运行保障工作,稳步拓展国际航线网络,通过强化与地方政府、航空公司及旅行社的协同合作,加大市场营销和旅游推广,全面提升服务响应与地面保障效率,用心做好旅客出行的每一个环节,营造温暖、顺畅、高效的出行体验,努力为旅客留下美好的海南记忆。

### 专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

# 海口持续深化禁毒“护苗”专项行动

## 筑牢家庭禁毒防线

近日,海口市秀英区西秀镇组织禁毒办、团镇委、镇妇联、镇总工会在海口市粤海小学校门口共同开展涉依托咪酯等新精神活性物质的识别与防范进行了重点讲解,通过实物展示、案例剖析等方式,揭示了此类物质对青少年身心健康造成的不可逆损害。

在活动现场,禁毒工作人员还向等

候的家长发放了精心编印的禁毒宣传资料,并就家长关心的如何辨别孩子是否接触毒品、发现可疑情况该如何处置等问题进行了专业解答。特别设置了“毒品消消乐”互动体验区,通过寓教于乐的方式,帮助家长在轻松氛围中巩固所学

知识,掌握识别毒品的基本技能。参与活动的家长纷纷表示,将把学到的禁毒知识运用于日常家庭教育中,切实履行好监护责任,为孩子们的健康成长营造清朗环境。

据悉,海口将继续深化禁毒“护苗”专项行动,持续开展形式多样的禁毒宣

# 海口开展禁毒和反兴奋剂宣传活动

## 健身强体魄 禁毒护家园

10月20日下午,海口桂林洋经济开发区禁毒办借助首届“海口桂林洋杯”全民健身篮球赛(“桂BA”)的热烈氛围,在首场比赛举办地——丰兴社区开展防范药物滥用禁毒宣传进社区系列活动,将禁毒理念融入群众喜闻乐见的体育赛事中。

活动现场,禁毒工作人员在赛场周

边设置宣传展台,通过悬挂主题横幅、展示仿真毒品模型、发放禁毒宣传手册等方式,向观赛群众与参赛运动员普及禁毒知识,详细讲解麻精药品、“依托咪酯”及“上头电子烟”等新型毒品的伪装特征与危害,结合典型案例剖析药物滥用对个人健康、家庭幸福及社会稳定的影响。

工作人员还结合体育领域特点,重

点讲解了兴奋剂等药物的滥用危害,揭

露“提升运动表现”等诱骗话术,明确非

医疗目的滥用麻精药品等成瘾性物质属

于违法行为,引导大家警惕药物滥用风

险,让“健康人生、绿色无毒”理念在轻松

氛围中深入人心。

据介绍,此次宣传活动以“热爱运

动、拒绝毒品、拒绝兴奋剂”为主题,通过

公安、文旅、教育、司法、工会、团委等部

门职责分工与跨部门协作,旨在依托“桂

BA”赛事的群众影响力,实现禁毒宣传

与全民健身的有效结合,扩大防范药物

滥用宣传的覆盖面,建立禁毒和反兴奋

剂融合宣传教育长效机制,营造全社会

支持并参与禁毒和反兴奋剂的热潮。

(撰文/海宁 普文浩)